

莫迪今日访华 首站选择西安

四大看点前瞻

看点一：首站选择西安别具意义

莫迪此次中国之行将始于西安。这样的安排背后，有着别样的故事。

去年9月，习近平主席对印度进行国事访问，首站去了莫迪的故乡——古吉拉特邦。到访当天正是莫迪64岁生日，他亲自安排并陪同习主席访问自己的家乡。两人的“散步外交”成为海内外媒体竞相报道的热点。

当时，习主席向莫迪发出了邀请：下次访问中国时到他的家乡西安去看看。

与古吉拉特邦一样，西安也是中印友好源远流长的例证。中国唐代高僧玄奘就是到古吉拉特邦取经，然后把佛经带回中国，在西安传经。闻名遐迩的大雁塔，珍藏着玄奘法师从天竺带回长安的经卷、佛像和舍利子。

这次，莫迪“履约”而来，首站到访习主席的家乡。这样的精心安排，体现了双方对访问的重视，显示了中印领导人的个人友谊。

习主席不会在自己的家乡接待莫迪总理？两国领导人将有哪些有意思的互动？让我们拭目以待。

印度总理莫迪将于今日到访中国，开始为期3天的正式访问。这是莫迪就任总理后首次访华，也是习近平主席去年9月访印以来两国间又一次重要高层互动。

莫迪将先后访问西安、北京、上海，出席一系列活动。为何将西安作为访华首站？两大文明古国的灿烂文化将如何在今天相遇？经贸投资领域将有哪些进展？这位邻国总理在与中国打交道上又有什么心得？

看点二：当太极遇上瑜伽

中国的太极与印度的瑜伽，同为东方文化的精髓，追求的都是身心健康、和谐包容。习近平主席访印时曾说，中国太极和印度瑜伽有着惊人的相似之处，两国人民数千年来奉行的生活哲学深度相似。

据印度媒体报道，此次访华期间，莫迪将与中方领导人出席有关太极和瑜伽的活动。

身为资深瑜伽爱好者的莫迪，在内阁中首次设立了瑜伽部长，还在联合国大会上呼吁设立国际瑜伽日。据说，他出访时也不忘每天练瑜伽。

看点三：经贸和投资合作大单

作为亚洲最大的两个发展中国家，也是世界瞩目的两大新兴经济体，经贸和投资合作将是莫迪访华的主题之一。

莫迪上任的一个背景是印度经济增速放缓，人民迫切期待新政府振兴国家经济，把印度带入一个新时期。中印两国在经贸投资领域具有很高互补性，印度很希望中国发挥优势，在基础设施和制造业等方面与印度开展更多合作。

习近平主席去年访印期间，双方决定推动产业投资、基础设施建设、节能环保、高技术、清洁能源、可持续城镇化等新领域合作。中方还宣布在印度古吉拉特邦和马哈拉施特拉邦建立两个工业园区，并表示争取在五年内向印度工业和基础设施发展项目投资200亿美元。

中国驻印度大使乐玉成介绍，双方企业为莫迪这次访华作准备，一系列务实合

作项目正在商谈中，如果届时能够达成一致，初步估计不会少于100亿美元。

看点四：开通新浪微博引围观

这不是莫迪第一次来到中国。在担任古吉拉特邦首席部长的12年里，他曾多次访华，学习中国的发展经验并招商引资。他领导的古吉拉特邦经济增长率创印度各邦之最，被誉为“印度的广东”。

虽然印度国内和国际上都有些不太一样的声音，但莫迪领导的印度政府显然对推动两国合作很有兴趣。这次访华前，莫迪展开“微博外交”，拉近与中国民众的距离。

“你好中国！期待通过微博与中国朋友们互动。”4日，莫迪的新浪微博“第一声”引发“强势围观”，转发近9000次，评论上万条。截至12日晚共发了8条微博，吸引4万多粉丝。

网民“寒茅雪”留言说：“莫迪总理，欢迎您访问中国。希望中印友好，和平解决争端，没有在桌面上解决不了的问题。中印携手共进，创造美好的明天。”

据印度驻华使馆介绍，莫迪总理在中国开通微博，是“为了加强与中国人民兄弟妹的沟通”。 据新华社北京5月13日电

美国军舰驶近南威岛 外交部：将继续监控

新华社北京5月13日电(记者 朱佳妮 杨依军)外交部发言人华春莹13日就美方称美国濒海战斗舰驶近南威岛，中国海军护卫舰紧密监视一事表示，中方将采取坚定措施，维护国家主权、安全，将继续对有关海空情况进行监控。

在当日例行记者会上有记者问，美国海军发布消息称，美国海军濒海战斗舰“沃斯堡”号11日驶近南威岛，中国海军护卫舰紧密监视。美国海军称其舰只在国际水域航行。中方对此有何评论？

华春莹说，中方将采取坚定措施，维护国家主权、安全。

“我们将继续对有关海空情况进行监控，应对任何侵犯中国主权和危害中国国家安全的行为。”她说。

另有记者问，美国一不具名官员12日称，美国国防部长卡特考虑派遣军舰和军机进入中国近期填海造地的南海岛礁12海里以内海域，以在世界贸易的重要海域证明航行自由。报道称此举将挑战中国扩大南海影响力的努力，符合美军一贯“航行自由”主张。中方对此有何评论？

华春莹表示，中方对美方有关言论表示严重关切，美方有必要予以澄清。

她说，中方一向主张南海航行自由，但航行自由绝不等于外国军舰、军机可以随意进入一国领海、领空。中方将坚定维护领土主权。

“我们要求有关方面谨言慎行，不得采取任何冒险和挑衅行为，维护地区和平稳定。”华春莹说。

中俄海上联演 完成首阶段工作

双方舰艇向演习预定海域航渡

据新华社俄罗斯新罗西斯克5月13日电(记者 王东明 张选杰)在完成第一阶段即联合行动筹划准备各项工作中，中俄“海上联合-2015(I)”军事演习参演舰艇当地时间12日晚驶离俄罗斯新罗西斯克市，向地中海演习预定海域航渡。演习进入展开兵力组成集群阶段。

这次演习于11日开始。联合行动筹划阶段的主要工作为在联演指挥部组织图上推演，目的在于增加各级指挥员对演习程序、课目的熟悉程度和提高双方指挥员的协同默契。推演中，双方指挥员对发现的问题进行了讨论，对兵力协同方案作了进一步修改完善。

12日下午，中国海军导弹护卫舰潍坊舰缓缓驶离新罗西斯克市34号码头，随后，导弹护卫舰临沂舰也鸣笛起航。中国海军另一艘参演综合补给舰微山湖舰已抵达演习海域待命。“中俄海军参演舰艇预计17日完成集结。”临沂舰舰长高克说。

按计划，这次演习18日至21日将进入第三阶段——维护远海航运安全行动，课目包括海上防御、海上补给、护航行动、保证航运安全联合行动和实际使用武器演练。

巴基斯坦一公交车遇袭

43人丧生 13人受伤



图为5月13日巴基斯坦南部城市卡拉奇遇袭公交车。新华社发

新华社伊斯兰堡5月13日电(记者 王玉 张琪)巴基斯坦警方13日说，巴南部城市卡拉奇一辆公共汽车当天上午遭不明身份枪手袭击，造成至少43人死亡、13人受伤。

当地警官说，袭击发生在当地时间上午9时30分(北京时间12时30分)左右，6名枪手驾驶3辆摩托车强行将公共汽车拦停，并进入车内向司机和乘客开枪，随后逃离现场。

事发时车上有60多名乘客，均属于当地什叶派穆斯林团体。受伤人员已被送往附近医院接受治疗，警察已将现场封锁并展开调查。

截至目前，尚无任何组织宣称制造了此次袭击。巴基斯坦总理谢里夫当天对袭击事件表示谴责。当地政府宣布向每位死者的家属提供5000美元抚恤金、向每位伤者提供2000美元以示慰问。

韩国再发军营枪击案

预备役士兵持枪扫射 致2死3伤

韩国军方13日发表声明说，一名预备役士兵当天在首尔一座军营训练时向同伴开枪扫射，造成包括肇事者在内的2人死亡、3人受伤。

那名士兵姓崔，23岁。声明说，他上午10时44分在首尔南部瑞草区内谷洞一座陆军预备役部队训练场进行射击训练时向其他士兵开枪扫射。

军方发言人高东金(音译)说，4名士兵中弹，被送到附近医院抢救，其中一名24岁士兵伤重不治，另外一名士兵情况危重。

“领到一把K-2型突击步枪和装有10发子弹的弹夹后，他朝靶子开了一枪，突然转向其他战友扫射，开了7枪。”这名发言人说，“他随后朝自己开枪自杀。调查人员正在调查案发原因。”

一名消息人士说，事件发生后，韩国《江南Style》的韩国红嘻哈歌手朴载相(Psy)也在那座军营演出。

韩联社援引这名消息人士的话报道，由于当天下午有演出活动，编号“鸟叔”的朴载相获准提前离开。

韩国现役部队长期存在虐待战友和欺凌新兵的恶劣风气，仅去年一年就发生多起士兵自杀或致人死伤的恶性事件，但预备役士兵持枪袭击事件尚属首次。 新华社特稿

俄美高官会：促合作 无突破

美国国务卿约翰·克里12日访问俄罗斯，成为自乌克兰危机爆发、俄美关系跌入冰点以来到访的美国最高级别官员。

寻求合作

克里当天在俄罗斯黑海之滨的度假胜地索契与俄总统弗拉基米尔·普京、外交部长谢尔盖·拉夫罗夫分别举行4小时会谈。

这是2013年5月以来，克里首次访俄。他也是2013年年底乌克兰危机爆发、俄罗斯与美国等西方国家关系急转直下后，到访俄罗斯的美国最高级别官员。

双方讨论的重点议题包括俄美关系、叙利亚、乌克兰局势和伊朗核问题谈判。美联社评述，这次访问的气氛“友好”，双方的语气“给人以希望”。

会晤结束后，拉夫罗夫在新闻发布会上说，克里到访使双方能够“增进了解”。克里在个人微博中写道，他与普京举行了“坦率”“有建设性”的会谈。克里就“俄方在最需要交流看法的时刻”愿意举行这次会谈，向普京转达美国总统贝拉克·奥巴马的“感谢”。

“意外”表态

就乌克兰危机，克里与拉夫罗夫都表示，乌克兰冲突双方都必须恪守

新明斯克协议。拉夫罗夫说，虽然俄美就乌克兰危机爆发的原因看法仍有分歧，但是“我们都认定，只有通过履行停火协议，才能化解这场危机”。

克里表示，重新诉诸武力将对新明斯克协议构成“极为严重的破坏”。他还特别告诫乌克兰总统彼得罗·波罗申科遵守停火协议。11日，波罗申科告诉乌克兰媒体，政府军可能会夺回乌克兰东部顿涅茨克机场。

乌克兰危机爆发后，美国一贯支持乌克兰。美联社评述，克里公开作这类表态令人“意外”。

就美俄关系，克里表示：“我们明白，需要在多个方面避免导致双边关系长期受损的行动，特别是考虑到，国际上许多紧迫问题的解决取决于我们良好的协同行动。”

避谈突破

然而，双方都没有用“突破”来描述克里的俄罗斯之行。

俄罗斯总统助理尤里·乌沙科夫说：“这(克里访俄)当然不是突破，不过至少初步显示出，两个大国都明白，

需要重返正常合作。”

克里也在记者会上表示：“我们来到这里，并非怀着规划具体前进路线的期望……或者(期望)取得重大突破。”

克里说，美国和欧洲联盟仍将坚持对俄制裁，直到乌克兰停火协议获得完全落实。俄罗斯外交部表示，俄方将在坚持“平等”的基础上与美方合作，不会牺牲国家利益，不会屈从于美方压力。

互赠礼物

与克里会谈期间，拉夫罗夫送给对方一篮子新鲜土豆和西红柿，以及一件印有“胜利”字样、纪念卫国战争胜利70周年的T恤衫；克里回赠一个皮包。路透社解读，拉夫罗夫可能在暗示俄罗斯因乌克兰危机对西方国家实施的农产品反制裁以及西方领导人抵制卫国战争胜利纪念日活动。尽管奥巴马与一些西方主要国家领导人拒绝参加这次庆典，不过克里当天早些时候在一处二战苏联牺牲战士纪念设施献花。

新华社特稿



5月12日，在俄罗斯索契，美国国务卿克里(左)与俄罗斯总统普京在会谈后握手。新华社发

伊拉克：IS 二号头目遭击毙

伊拉克国防部13日说，极端组织“伊斯兰国”二号头目阿布·阿拉·阿夫里当天在美国主导“国际联盟”空袭中被击毙。

英国广播公司(BBC)援引伊拉克国防部发言人塔赫辛·易卜拉欣的话报道，阿夫里当时身处伊拉克北部尼尼微省塔拉尔阿法尔镇的一座清真寺里，据信正与几十名武装人员开会。

随后，美军主导的空袭行动摧毁这座清真寺，阿夫里与其余几十名武装人员均被打死。据了解，塔拉尔阿法尔镇位于尼尼微省首府摩苏尔以西约70公里。

伊拉克国防部网站发布了空袭时的视频录像，显示该清真寺被“国际联盟”战机发射的导弹摧毁。

“国际联盟”13日说，自12日以来，多国部队已对叙利亚和伊拉克“伊斯兰国”目标发动了16次空袭。

阿夫里是“伊斯兰国”二号头目，又名阿布杜勒·拉赫曼·穆斯塔法·穆罕默德。最近几周，一些报道称阿夫里暂时接管“伊斯兰国”的指挥权，但说法尚无证据证实。

英国《卫报》等媒体先前报道，阿夫里来自伊北部城市摩苏尔，曾是一名物理教师。一名伊拉克政府顾问告诉美国《新闻周刊》，阿夫里是“伊斯兰国”内部“新贵”，重要性日渐增加。

英国媒体先前援引知情人士的话报道，“伊斯兰国”头目阿布·贝克尔·巴格达迪今年3月在伊拉克尼尼微省拜阿季镇遭到空袭，身负重伤，暂时无法管理“伊斯兰国”。 新华社特稿

世界第四大冰架可能崩塌

英国研究人员13日警告，世界第四大冰架正在变薄，可能在一个世纪乃至更短时间内崩塌，继而引发海平面上升。

拉森C冰架是南极半岛最大的冰架，面积为5.5万公里，大约是比利时国土面积的两倍。

英国南极调查局在最新报告中说，受气候变暖影响，拉森C冰架正在变薄。根据1998年至2012年的卫星和雷达观测数据，拉森冰架在这一期间冰层厚度减少4米，主要原因是海水温度上升，导致底层冰融化。同时，由于气温上升，冰架表面的雪层变得更加致密，加大了冰架内部承受的压力。在这两个因素共同作用下，拉森冰架“可能在一个世纪内崩塌，也许更快，而且可能会突然发生”。

过去20年中，南极半岛发生两次冰架崩塌，分别为1995年拉森A冰架和2002年拉森B冰架，其中后者面积达3250平方公里，相当于美国最小的州罗得岛州。

拉森C冰架冰层平均厚度为300米。研究人员说，一旦崩塌，拉森C冰架本身不会对海平面上升产生重大影响。然而，这一冰架所阻挡的冰川将流入海洋并融化，从而引发洋面升高。 新华社特稿

尼强余震无中国公民伤亡

抢通不久的中尼公路再次中断



5月12日下午，原本清理干净的西藏樟木镇曲乡附近道路出现多处塌方落石，车辆无法通行。

受尼泊尔强烈余震影响，国道318线西藏日喀则市聂拉木县城至樟木镇路段曲乡附近12日下午阻断，原本清理干净的路段再次出现大量的塌方落石，车辆无法通行，经过武警交通部队的简单清理后，小车才能勉强通行。 新华社发

据新华社北京5月13日电(记者 朱佳妮)外交部发言人华春莹13日在例行记者会上表示，尼泊尔12日再次发生地震后，尚无中国公民伤亡的信息。

华春莹说，尼泊尔12日再次发生地震。据了解，此次地震系“4·25”地震的强余震，已造成60多人死亡，逾千人受伤。中方对在在此次地震中不幸遇难者表示哀悼，对遇难者家属和受伤人员表示慰问。她表示，此次尼泊尔再次发生地震后，外交部高度重视，即指示驻尼泊尔使馆迅速核实中国公民情况，目前尚无中国公民伤亡的信息。

华春莹介绍说，4月25日尼泊尔发生强烈地震以来，中方一直全力援助尼泊尔抗震救灾。中国政府第二批救援物资已于10日全部运抵尼泊尔，第三批救援物资正在积极准备中。中国政府、军队、民间等救援力量仍在尼泊尔协助开展救援工作。中方正就灾情变化和救灾需求同尼方保持密切沟通，将及时做出下一步救灾援助规划。

记者13日从武警交通部队一总队获悉，12日下午尼泊尔发生的强烈地震，导致西藏聂拉木县樟木镇至樟木口岸中尼友谊桥段13公里道路上9处大塌方，5月1日抢通的中尼公路即国道318线再次中断。

地震发生后，正在执行此路段抢通保通任务的武警交通一总队采取分头推进、多点作业、快速抢通的战法，全力抢通中尼公路。

一架参与尼地震救援 美军直升机灾区失联

据新华社华盛顿5月12日电(记者 陆佳飞 关建武)美军太平洋司令部12日宣布，一架参与尼泊尔地震救援行动的美军直升机当天失联，机组人员包括6名美国海军陆战队人员和两名尼泊尔士兵。

美军太平洋司令部发言人戴夫·伊斯特本当天对媒体表示，一架美军“休伊”UH-1直升机于尼泊尔当地时间12日22时许在尼泊尔北部的泽里果德镇附近执行救灾任务时失联，美军正在调查这一事件。

美国国防部发言人史蒂夫·沃伦说，在这架直升机失联前，另一架在附近的直升机曾在无线电上接收到这架直升机机组人员讨论燃料问题的对话。由于当地已经是深夜，美军的空中搜寻工作被迫中止，尼泊尔军队的地面搜寻工作仍在进行。